

最多能填4个志愿 杭州中考分配生新政落地

本报记者 金丹丹 通讯员 杭教

12月28日下午,杭州市教育局发布《关于进一步完善杭州市区普通高中名额分配招生工作的通知》和政策解读。这也意味着杭州新分配生政策正式落地。

该政策将于2024年起实施,也就是说,2024届初中毕业生(今年的初三学生)率先采用该政策。

和今年年初发布的《关于进一步完善杭州市区普通高中名额分配招生工作的通知》(征求意见稿)相比,该政策基本保持稳定,但明确了2024年,符合条件的考生最多可填报4个名额分配生志愿。

拎一下新政的几个重点:名额分配生不再由初中推荐,而由考生在中考前填报志愿(4个);根据考生中考成绩和志愿,按“平行志愿”投档录取规则,逐校进行录取。

记者还了解到,杭州市2024年的分配生招生比例维持不变,省一级重点普通高中分配生比例为60%。而根据浙江省教育厅此前发布的《浙江省教育厅关于做好优质普通高中分配生招生工作的通知》,2025年起,分配生招生比例达到学校招生计划总数的70%。



中考资料照片

《关于进一步完善杭州市区普通高中名额分配招生工作的通知》对分配生的招生对象条件、名额分配方式及招生录取方式都进行了清晰的介绍。

以下三项均符合的学生可参加名额分配招生:1.符合市区各类高中报考资格的市区初中学校应届毕业生;2.初中学生综合素质评定结果符合相关高中招生前置条件;3.初中阶段在市区同一初中学校在籍在读。2024、2025届毕业学生,自2023年春季学期(即2022学年第二学期)开始至初中毕业均在市区同一初中学校在籍在读的,视作初中阶段在同一初中学校在籍在读。

分配生招生名额仍以市区初中学校应届毕业生数为主要依据均衡分配。市、区教育行政部门根据各普通高中名额分配招生计划和市区初中学校应届毕业生总数确定名额分配比例,并将名额均衡分配到各初中学校。

分配生招生录取方式分三步——

志愿填报。初中学业水平考试(以下简称中考)前,符合条件的考生填报名额分配招生学校志愿,具体可填报志愿数根据当年名额分配招生学校数和招生计划数合理确定。

划定基础控制分数线。中考后,市教育局根据各类高中招生计划数划定市区名额分配招生录取的基础控制分数线。中考成绩达到基础控制分数线的考生,其所填报的分配生志愿方为有效。名额分配招生录取率原则上不低于95%。

录取。以考生中考成绩为依据,根据平行志愿投档录取规则,逐校进行分配生招生录取。

新分配生政策自2024年2月1日开始实施。萧山区、余杭区、临平区、富阳区、临安区、桐庐县、淳安县、建德市参照执行。

调整后的分配生政策,初中各阶段各类考试成绩不再作为分配生依据,一定程度上给学生减轻了考试压力和学业负担。同时,综合素质评定结果作为分配生的前置条件,只要满足综合素质等级评定全部合格且其中获得优秀(A)3项及以上,综合评语中的操行等第良好及以上,就有资格报名。

我们来模拟一下新分配生政策下的志愿填报。

比如一位初中学生,符合名额分配生要求,在报名分配生之前,初中会发布各高中分配到初中的分配生名额(如杭二中滨江a人,学军西溪b人,杭高贡院c人等),学生可以研判自己的学业成绩情况,在分配生报名系统里填报4个志愿。在中考后,市教育局根据各类高中招生计划数划定市区名额分配生招生录取的基础控制分数线。中考成绩达到基础控制分数线的考生,填报的分配生志愿为有效。分配生录取时,根据平行志愿投档录取规则,逐校进行录取。

记者梳理了一些家长比较关心的疑问,请杭州市教育局相关负责人进行了解答。

1.为什么要完善杭州市区普通高中名额分配招生政策?

答:2021年8月,教育部办公厅出台《关于加强义务教育学校考试管理的通知》(教基厅函〔2021〕34号),明确除初中学业水平考试(以下简称中考)外,其他考试不具有甄别、选拔功能;初中各学期期中期末考试和初三下学期模拟考试成绩不得与升学挂钩。同时,近年来教育部和省教育厅进一步加强中小学生学习竞赛活动管理,明确任何竞赛奖项均不作为基础教育阶段招生入学加分依据或升学依据。2023年10月26日,省教育厅发布《关于做好优质普通高中分配生招生工作的通知》(浙教基〔2023〕52号),对浙江省优质普通高中分配生招生工作提出了明确要求。为落实上级教育部门相关政策,促进高中招生公平公正,推进义务教育优质均衡发展,杭州市教育局对杭州市区普通高中名额分配招生政策作出调整完善。

在2022年4月时,杭州市教育局也已向社会公告,调整完善后的名额分配招生政策将从2024届初中毕业生开始实施。

2.名额分配招生中的招生名额怎么分配到初中学校?

答:招生名额分配方式与以往相同,即以各普通高中名额分配招生计划和市区各初中学校应届毕业生数为主要依据均衡分配。

3.名额分配招生学校志愿怎么填报?

答:中考前,符合条件的考生通过市区中考招生系统填报名额分配招生学校志愿,可填报志愿数根据当年名额分配招生学校数和招生计划数合理确定。2024年,符合条件的考生最多可填报4个名额分配招生学校志愿。

4.基础控制分数线如何确定?

答:根据各类高中招生计划数确定名额分配生招生录取的基础控制分数线。中考前填报分配生志愿的考生,只有中考成绩达到基础控制分数线,其所填报的分配生志愿才有效。

5.名额分配招生录取方式主要有哪些变化?

答:名额分配招生录取方式主要变化有:一是名额分配生不再由初中学校推荐,改为由符合条件的学生自主填报名额分配招生学校志愿;二是根据考生中考成绩和志愿,按“平行志愿”投档录取规则,逐校进行录取。

6.2024年,分配生志愿和集中统一招生志愿是同时填报吗?

答:2024年,分配生志愿计划与集中统一第一批、第二批招生志愿填报同时进行,均在中考前填报。

7.名额分配生录取时的成绩包括体育中考成绩吗?

答:名额分配生录取以考生中考成绩为依据,根据平行志愿投档录取规则,逐校进行分配生招生录取。中考成绩中,包括体育中考成绩。

